

# 英国《卫报》网站就DeepSeek刊文： 打破美对AI话语权垄断

新华社伦敦2月5日电 英国《卫报》网站日前刊文指出，中国人工智能(AI)企业深度求索(DeepSeek)打破了美国对AI的话语权垄断。文章摘要如下：

上个月，中国生成式人工智能模型DeepSeek-R1的发布在科技界引起轩然大波。

DeepSeek-R1可以免费使用，而且是开源的。低成本与开放性的强强联合可能有助于普及AI技术，让其他国家(尤其是美

国以外)的开发者能够入局。当美国公司在试图进入该领域的竞争对手设置尽可能多的障碍时，中国却在开放这项技术，这确实是一种讽刺。

这或许就是DeepSeek-R1最大的影响所在。它已经撕掉了此前笼罩在AI之上的神秘面纱。硅谷一直将AI技术塑造为一个珍贵且神奇的成就。这项技术本身被赋予了近乎神奇的力量，“通用人工智能”的愿景仿佛触手可及。

去年4月，美国有预测说到2025年底AI将“比任何人类都聪明”。此类说法与其说是基于技术的可能性，不如说是出于政治和经济需求。虽然AI技术提供了极为重要的工具，在解决数学难题、识别疾病类型等特定领域能够超越人类，但其商业模式仍依赖于炒作。正是这种炒作推动了数以十亿美元计的投资，也赢得了政治影响力。

这也是一种推进AI发展的方式，即相比于依靠重大科技突破，会更多地采用“上

规模”的“大力出奇迹”策略：构建更大的模型，使用更大的数据集，部署更大的算力。DeepSeek-R1的颠覆性在于对这种方式提出了疑问，展示出最优秀的生成式AI模型可以靠不那么大的算力和不那么多的资金投入来实现。

对DeepSeek-R1的炒作也反映了地缘政治的紧张局势。然而，过度纠结于DeepSeek-R1背后的地缘政治因素可能会扭曲我们从中总结的经验。

## 美国退出 联合国人权理事会

新华社北京2月5日电 美国总统唐纳德·特朗普4日签署行政令，宣布美国退出联合国人权理事会，禁止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供任何资助，并要求审视联合国教育、科学及文化组织等机构的对美立场。

按法新社说法，上述举动意在抗议美国所谓的联合国机构的“反美偏见”。

人权理事会是联合国系统负责促进和保护人权的政府间机构，其47个成员由联合国大会大多数会员通过直接和无记名投票选举产生，任期三年。美国作为理事会成员的任期已于2024年12月31日结束，现为观察员。

据法新社报道，退出人权理事会，意味着美国将终止参与该机构所有活动，包括审查联合国会员国人权记录及具体侵犯人权指控。

特朗普抱怨美国不得不付给联合国“不成比例”的资金。路透社引述联合国方面说法报道，美国目前欠联合国款项总额为28亿美元，其中15亿美元用于常规预算。

## 美国国际开发署 全球雇员被勒令 “行政休假”

新华社华盛顿2月4日电 美国国际开发署官网4日发布通知说，美国东部时间2月7日23时59分起，该机构在全球范围内的所有直接雇用人员将处于“行政休假”状态，仅少数指定人员除外。

通知说，对于目前派驻美国境外的美国国际开发署人员，该机构正在制定相关计划以安排他们在30天内返回美国。获准继续工作的指定人员将在美国东部时间2月6日15时前接到通知。

美国国际开发署官网已于日前下线，目前登录该网站，仅可看到上述通知。据美国媒体报道，美国国际开发署大量高级职员近期已被停职，其位于美国首都华盛顿的总部办公室也被关闭。

美国国际开发署代理署长、国务卿鲁比奥3日说，特朗普政府试图改革美国国际开发署，却遭到“公然的不服从”“完全不合作”，因此“只能采取重大措施来控制局面”。

据美国国会有关机构数据，美国国际开发署全球雇员超过万人，其中三分之二在海外工作。长期以来，美国国际开发署以对外援助为名，资助干涉他国内政等活动，在国际上广受批评。



2月4日，墨西哥国民警卫队员抵达墨西哥北部奇瓦瓦州华雷斯的冈萨雷斯国际机场。首批墨西哥国民警卫队员4日抵达墨西哥北部奇瓦瓦州华雷斯市等地，以加强边境安全。新华社/法新

## 让人“惊掉下巴”： 特朗普要“长期接管”加沙

美国总统唐纳德·特朗普4日在白宫会晤以色列总理本雅明·内塔尼亚胡时称，加沙地带的巴勒斯坦人应被永久安置在别处，而美国将长期接管加沙地带并进行开发。

沙特阿拉伯很快对上述设想表达强烈反对。一些外媒认为，特朗普的这一表态是在给下一阶段加沙地带停火谈判添乱。

### 【开发加沙】

特朗普当天面对媒体记者时将饱受战火摧残的加沙地带称为“拆迁现场”，声称巴勒斯坦人除了离开“别无选择”。按照他的说法，美国将“接管”并“拥有”加沙地带，负责拆除当地所有危险的未爆炸弹和其他武器，之后进行开发，创造大量就业岗位，“让整个中东地区自豪”。

特朗普表示，为支持加沙地带重建，他不排除向那里部署美国军队。

至于美国如何以及依据“何种授权”来“接管”并“拥有”加沙地带的问题，特朗普未作回应，只说他已研究相关议题数月，与中东地区多名领导人商讨此事并获得支持，还称他会造访加沙地带，但未明确具体日期。

美联社分析说，特朗普“接管加沙”的想法，或基于他“打赌”能说服埃及和约旦同意接收加沙地带巴勒斯坦人以换取美方大量援助而做出。但是，埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西和约旦国王阿卜杜拉二世已明确

表示反对。

### 【遭遇反对】

舆论对特朗普此宣布大感意外。1月25日，特朗普首次抛出“清空”加沙地带设想，称希望埃及、约旦接收并“暂时”或“长期”安置加沙地带巴勒斯坦人。阿拉伯国家联盟以及埃及、约旦等国随即表示强烈反对。

按路透社说法，特朗普此番提出将加沙地带巴勒斯坦人“永久”安置到别处的说法比“清空”论更加过分。

沙特外交部很快发表措辞尖锐的声明，称拒绝任何将巴勒斯坦人安置到别处的企图，重申如果巴勒斯坦无法独立建国，沙特不会与以色列建交。声明说，国际社会当前应全力“缓解巴勒斯坦人遭遇的严重苦难”，巴勒斯坦人“会忠于自己的土地，绝不动摇”。

美国近年试图撮合沙特与以色列实现关系正常化。然而，相关进程因2023年10月新一轮巴以冲突爆发而搁置。特朗普政府官员称，沙以建交将是确保加沙地带停火以外美方斡旋中东局势的另一重点。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表萨米·阿布·祖赫里谴责特朗普企图将巴勒斯坦人“驱逐出他们的土地”，“这会引发地区混乱与紧张局势，因为加沙地带民众绝不允许这样的计划成真”。

路透社分析说，特朗普政府强制加沙地

带巴勒斯坦人迁徙可能违反国际法，并遭西方盟友强烈反对。一些人权组织认为此举不啻于“种族清洗”。

### 【影响复杂】

作为特朗普第二个总统任期内首位到访白宫的外国领导人，以色列总理内塔尼亚胡支持美国接管加沙地带的想法，称赞特朗普想法“不落窠臼”，“总能直奔主题”，虽然现在大家“惊掉下巴”，但之后他们会认同这一想法。

内塔尼亚胡访美并与特朗普会晤，适逢以色列与哈马斯就加沙地带停火协议第二阶段开始接触和谈判。综合路透社和美联社报道，第二阶段谈判本就困难重重，而特朗普关于美国接管加沙地带的表态“似乎注定会搅乱”谈判。

哈马斯自上月停火后已重新掌控加沙地带，其对第二阶段谈判的立场是，坚定要求结束冲突、以军撤离，否则不会再释放被其扣押的以方人员。

以色列国内极右翼势力则施压内塔尼亚胡撕毁停火协议、重新开战，否则不惜推翻现政府。特朗普的中东问题特使史蒂文·威特科夫表示，现有停火协议为重建加沙地带设置的“三至五年”期限根本不可行，对巴勒斯坦人五年之内有望重返家园的预测“简直可笑”。

新华社专特稿

## 新奥燃气：坚守岗位“不打烊” 守护万家“烟火气”



新春佳节，当大多数人都沉浸在阖家团圆、喜庆欢乐的氛围中时，有这样一群人，他们默默坚守在自己的工作岗位上，为保障燃气的安全稳定供应，为了让千万家庭能够安心过节，他们放弃了与家人团聚的机会，他们就是烟台新奥的工作人员。

在刺骨的寒风中，辖区内各巡线员仍坚守岗位，他们手持高精度检漏仪，按巡检计划沿燃

与此同时，维修人员也展开了对辖区内调压器的全面巡检工作。他们携带压力计和维修工具，仔细检查调压设备的运行状态和各法兰盘接口、阀门的密封性，确保调压器运行正常、压力稳定。通过细致的检查和及时的维护保养，维修人员用实际行动保障供气系统的安全运行，让春节期间千家万户灶台上跃动的蓝色火焰始终平稳如初。

当暮色渐沉时，城市的天际线缀满春节温暖的灯火。在智慧运营中心压力监控平台上，密密麻麻的监测数据平稳跳动着，记录着



地下管网每一刻的安全脉动。而当太阳再次升起时，那些裹着厚厚工装的身影，依然会穿梭在燃气管线、调压器和阀井之间，用敬业的精神守护节日中的城市，用仪器的嗡鸣丈量百姓的平安。

走进呼叫中心，客服电话95158热线的铃声此起彼伏，“过年好，请问有什么可以帮助您？”座席员面带微笑耐心地接听每一位用户的来电，解答用户的疑问，手指在键盘上灵动飞舞，业务处理得熟练迅速。座席员晓蕾介绍：“春节期间正是用气的高峰期，我们一刻都不敢松懈，7×24小时值守，及时接起每通电话，给予最佳处理方案，为用户排忧解难。”

网格员也是严阵以待，随时准备应对突发状况。当接到派工紧急报修时，网格员师傅迅速背上工具包，立刻奔赴现场。认真检查燃气设施并维修处置，及时排除安全隐患。他们不放过任何一个细节，凭借丰富的经验和娴熟的技术，守护着港城百万用户的燃气安全防线。当用户感激不已时，师傅笑着说：“这都是我们应该做的，让大家过个安稳年，我们心里才踏实。”

春节期间，烟台市市区民用营业厅、工业营业厅正常营业，方便广大用户在春节期间能够正常办理燃气业务。他们用专业耐心的服务迎

接每一位来访用户，业务办理完毕，他们还向用户讲解燃气使用安全知识：“请您用气后及时关闭燃气阀门。”春节用气频繁，多检查一次，多提醒一句，就能多一分安全保障。

烟台新奥工作人员春节期间让广大用户感受到贴心、便捷的服务，保障了用户的用气安全。他们用行动诠释着责任与担当，在平凡岗位上书写着不平凡的春节故事，他们是这个春节里最美的坚守者。

(张孙小娟 李金妍 杨洁 赵蔚)



## 泰国打击泰缅边境跨境电诈

切断五个对缅供电点供电

新华社北京2月5日电

自5日上午9时起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以配合政府打击跨境电信诈骗的决策。

泰国地方电力局局长素帕猜·艾空当天上午对媒体说，此次断电行动切断泰国五个对缅供电点供电，涉及缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等诈骗团伙活动密

集的地区。据悉，这一行动由泰国国家安全委员会批准通过，旨在从源头上摧毁诈骗团伙运营网络，维护泰国国家安全。

泰国政府曾于1992年和1994年两次批准向缅甸供电。根据双方签署的合同条款，如果用方违反规定，泰方有权单方面终止供电，并无需承担赔偿责任。

### 特朗普正研究

## 将美国罪犯“外包”给萨尔瓦多

新华社华盛顿2月4日电

美国总统特朗普4日表示，他正研究萨尔瓦多总统伊布·布克尔的提议，即把美国暴力案件罪犯“外包”给萨尔瓦多监禁。

特朗普当天在白宫告诉记者：“如果我们有合法权利这么做，我会毫不犹豫……我不知道我们是否会这样做，眼下正在研究。”

美国国务卿鲁比奥3日访

问萨尔瓦多会见布克尔。鲁比奥在会见后表示，布克尔提出萨尔瓦多可以接收并监禁美国罪犯，包括因暴力犯罪被监禁的美国公民和合法居民。

布克尔随后证实了这一提议，说萨尔瓦多“向美国提供了将其部分监狱系统外包的机会”，但萨尔瓦多只接收“已被定罪的犯罪分子”，美方将为此支付“相对较低”但对萨尔瓦多很重要的费用。

### 特朗普对伊朗“极限施压”

欲令伊朗石油“零”出口

新华社北京2月5日电

美国总统唐纳德·特朗普4日签署总统备忘录，决定重启在其首个总统任期内对伊朗实施的“极限施压”系列举措，包括寻求将后者石油出口规模打压至“零”的措施，以此阻止伊朗获得核武器。

特朗普当天在白宫会见到来的以色列总理本雅明·内塔尼亚胡之前签署这一备忘录。

内塔尼亚胡是特朗普二

度就任美国总统后在白宫接待的首位外国领导人。除美以特殊关系、加沙地带停火安排及战后规划等，进一步削弱伊朗在中东地区影响也是美以领导人此次会晤的重要议题。

据路透社报道，特朗普在备忘录中要求财政部长对伊朗施加“最大经济压力”，包括对违反现行制裁的行为实施制裁。同时，备忘录责成国务院和财政部采取切实措施，以“将伊朗石油出口降至零”。

### 伊朗说

## 美国“极限施压”战略将失败

新华社德黑兰2月5日电

据伊通社5日报道，伊朗外交部部长阿拉格齐、副总统兼原子能组织主席伊斯拉米当天发表讲话，强调美国对伊朗“极限施压”战略将失败，并重申伊朗不寻求拥有核武器。

伊斯拉米说，伊朗过去没有、现在没有、将来也不会有发展核武器的计划。伊朗和平核计划是根据全面保障监督协定和《不扩散核武器条约》实施的，这表明了伊朗对和平核活动的承诺。

韩国部分小学新生“断档”  
在全罗南道，有32所小学连一名新生都未招到

新华社北京2月5日电

受出生率逐年下降影响，韩国小学新生数量持续减少，部分地区小学甚至出现一年级新生“断档”现象。

据韩国《中央日报》4日报道，教育部门数据显示，在主要城市光州，今年全市155所小学总共只招到9969名一年级新生，较去年减少1423人，平均每班仅20.4名学生。这

些小学中，17所学校的新生数量不足15人，有一所学校甚至仅一人入学。

在全罗南道，辖区内小学的一年级新生数量为10108人，较去年减少1047人，有32所小学甚至连一名新生都未招到。

韩国统计厅发布的另一项数据显示，过去10年，韩国18岁以下未成年人人数减少了约230万人。